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UVOD 
 

Protekla, 2010. godina bit de zapamdena kao značajna godina za Izvještajno prognozne poslove (IPP) u 

šumarstvu koje provodi Zavod za zaštitu šuma i lovno gospodarenje (Zavod) Hrvatskog šumarskog instituta 

(HŠI). Ministarstvo regionalnog razvoja, šumarstva i vodnog gospodarstva (MRRŠVG) prepoznalo je HŠI kao 

kvalitetnog partnera u provođenju poslova IPP-a propisanih Zakonom o biljnom zdravstvu (ZBZ) te je odvojilo 

povedana financijska sredstva u odnosu na prethodne godine. Zahvaljujudi tome, u Zavodu je uređen novi 

karantenski laboratorij koji de služiti za otkrivanje i sve laboratorijske analize vezane uz karantenske štetne 

organizme u šumarstvu. Povedan je i broj analiziranih uzoraka u odnosu na prethodne godine što je 

pridonijelo kvalitetnijem pradenju zdravstvenog stanja šuma i prognozi pojave štetnih čimbenika u šumama 

Hrvatske. Javnosti je postao dostupan portal Štetnici HR-portal zaštite šuma na kojem se mogu nadi članci i 

druge informacije vezane uz IPP i zaštitu šuma. U okviru tog portala i dalje djeluje baza podataka s 

ograničenim pristupom u koju su dodana nova poboljšanja u funkcionalnosti i pregledu podataka.  

Tema u zaštiti šuma i u Europi i u Hrvatskoj koja je obilježila 2010. godinu su invazivne vrste štetočina. Zbog 

te vrlo važne i aktualne problematike HŠI je u suradnji s MRRŠVG organizirao tri radionice s tematikom 

karantenskih biljnih bolesti i štetnika koje prijete šumama Hrvatske za šumarske inspektore, stručne 

suradnike za zaštitu šuma i sve zainteresirane revirnike. Radionice su bile dobro posjedene i, nadamo se, 

korisne. Detaljnije izvješde i prezentacije s radionica mogu se pogledati i preuzeti na 

http://stetnici.sumins.hr. Mnogi od njih su potencijalno začajni štetnici na šumskom i urbanom drvedu. 

Nažalost, tijekom 2010. godine je jedna vrsta karantenskog štetnika nađena i na području Hrvatske. Radi se o 

kestenovoj osi šiškarici (Dryocosmus kuriphilus), štetniku pitomog kestena koji je na popisu karantenskih 

štetnih vrsta i u Europi i u Hrvatskoj. 

Prema ocjeni Svjetske meteorološke organizacije nastavlja se globalno zatopljenje. Godina 2010. rangirana 

je, kao najtoplija godina otkad postoje meteorološka mjerenja temperature zraka (od 1850.). 2010. godina 

na području Hrvatske bila je toplija od prosjeka, na 85% površine i ekstremno kišna, vrlo kišna i kišna na 99% 

površine. 

Svi ovi događaji i poboljšanja pridonosi se kvalitetnijem obavljanju poslova IPP čime de analize i prognoze biti 

točnije i brže, a informacije brzo, aktualno i kvalitetno dostupne svima koji su vezani uz zaštitu i zdravstveno 

stanje naših šuma te široj javnosti.  
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Ovo izvješde sastoji se iz dva bitna segmenta: analize pojave štetnih čimbenika u šumama kojima gospodare 

«Hrvatske šume» d.o.o. i poduzetim mjerama zaštite tijekom 2010. godine i prognoza pojave najznačajnijih 

šumskih štetnika za 2011. godinu. 
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Opda ocjena klime za 2010. godinu 

 

2010. godina na području Hrvatske bila je toplija od prosjeka u klasi toplo (75%površine) i vrlo toplo (10% 

površine). U kategoriji vrlo toplo nalazi se šire područje Bjelovara, Gospida i Zadra, te zapadna obala Istre, 

dok kategorija normalno obuhvada dio zapadne Slavonije, Istre i Kvarnera, te krajnji jug Hrvatske, a preostali 

dio Hrvatske svrstan je u kategoriju toplo. 

 

Slika 1: Odstupanje srednje godišnje temperature zraka (°C) za 2010. godinu od prosječnih vrijednosti 1961—1990. 

 

Analiza oborinskih prilika je pokazala da je u 2010. godini u cijeloj Hrvatskoj oborine bilo više od prosjeka. 

Otvoreni dio južnog i srednjeg Jadrana nalaze se u kategoriji normalno. Glavnina sjevernog dijela Hrvatske, te 

Istre i dijela Kvarnera nalaze se u kategoriji ekstremno kišno, dok se dio jugoistočne Slavonije i krajnji sjever 

Hrvatske (šire područje Varaždina), te dijela središnje Hrvatske, kao i Lika, Dalmatinska zagora i dio Kvarnera 

nalaze u kategoriji vrlo kišno. U kategoriju kišno svrstano je šire područje Karlovca i Ogulina, te dio srednjeg i 

južnog Jadrana.  
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Slika 2: Odstupanje godišnje količine oborine za 2010. u odnosu na na prosječne vrijednosti 1961—1990 

Temperatura 

Temperatura zraka za 2010. u Hrvatskoj bila je u klasi toplo (75% površine) i vrlo toplo (10%površine), te u 

klasi normalno (15% površine). Ekstremno topao bio je srpanj 2010. na 14% površine, što se odrazilo i na 

ljeto 2010., koje je bilo u klasi ekstremno toplo na 60% površine. Ta ekstremno topla razdoblja nisu se 

odrazila na ocjenu cijele 2010. jer niti jedno područje nije bilo u klasi ekstremno toplo (slike 3-6). 
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Slika 3: Odstupanje srednjih sezonskih temperatura zraka (°C) za ZIMU 2009/10. od prosječnih vrijednosti 1961—1990. 

 

Slika 4: Odstupanje srednjih sezonskih temperatura zraka (°C) za proljede 2010. (ožujak-svibanj) 

 

 

Slika 5: Odstupanje srednjih sezonskih temperatura zraka (°C) za ljeto 2010. (lipanj—kolovoz). 
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Slika 6: Odstupanje srednjih sezonskih temperatura zraka (°C) za jesen 2010. (rujan—studeni). 
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Oborina 

2010. godina na području Hrvatske vedinom je bila u klasi ekstremno kišno (50% površine), vrlo kišno (25% 

površine) i kišno (24% površine). Samo je Lastovo bilo u klasi normalno (1%površine). Klasa ekstremno kišno 

pojavljivala se u mjesecima siječnju, veljači, lipnju i studenom i u godišnjim dobima zimi, ljetu i jeseni, što je 

rezultiralo ocjenom ekstremno kišno na 50% površine Hrvatske na godišnjoj skali (slike 7-10). 

 

Slika 7: Sezonske količine oborine za zimu 2009/10. (XII.2009, I. i II. 2010) u odnosu na prosječne vrijednosti 1961—

1990. 

 

Slika 8: Sezonske količine oborine za proljede 2010. (ožujak—svibanj). 
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Slika 9: Sezonske količine oborine za ljeto 2010. (lipanj—kolovoz) 

 

Slika 10: Sezonske količne oborine za jesen 2010. (rujan—studeni) 

Sve slike i analize klimatskih podataka preuzeti su od Državnog hidrometeorološkog zavoda 

(http://klima.hr/ocjene_arhiva.php) i Prikazi br. 21 (http://klima.hr/razno/publikacije/klima2010.pdf).  

http://klima.hr/ocjene_arhiva.php
http://klima.hr/razno/publikacije/klima2010.pdf
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NAJZNAČAJNIJI ŠTETNI BIOTIČKI I ABIOTIČKI ČIMBENICI U ŠUMAMA KOJIMA 

GOSPODARE „HRVATSKE ŠUME“ D.O.O. u 2010. I PROGNOZA POPULACIJE ŠTETNIKA 

ZA 2011. GODINU 
 

ŠTETNI BIOTIČKI ČIMBENICI 

Biljne bolesti 

 

Hrastova pepelnica (Microsphaera alphitoides) 

 

Hrastova pepelnica je značajna biljna bolest u hrastovim šumama. Najčešde se javlja na mladim biljkama pod 

zastorom u naplodnim sjekovima i kod jakog intenziteta napada značajno utječe na vitalitet biljaka. U starijim 

sastojinama štetna je kada napadne drugi list koji izlista nakon golobrsta defolijatora. Topla i vlažna proljeda i 

ljeta pogoduju razvoju ove bolesti.  

Tijekom 2010. godine hrastova pepelnica pojavila se na 3434 ha ponika i hrastovog pomlatka. Suzbijana je 

fungicidima na 3082 ha. Površine su tretirane jedanput, a samo je mali dio površina tretiran dva puta (Tablica 

1). Vidljivo je (Grafikon 1) da su se i napadnuta i tretirana površina tijekom 2010. povedale u odnosu na 2009. 

godinu, ali su ipak znatno manje od višegodišnjeg prosjeka (prosječna veličina površina na kojima je tretirana 

pepelnica od 1997-2009. iznosi 8742 ha). 

 

Grafikon 1: Površine napadnute hrastovom pepelnicom od 2006-2010. godine 
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Potrebno je istaknuti da na pojavu pepelnice i veličinu napadnute površine utječe kombinacija 

klimatskih čimbenika (temperatura i vlaga) i količina ponika i pomlatka koji je potrebno zaštititi. 

 

Slika 11: Intenzitet napada hrastovom pepelnicom u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 

Tablica 1 prikazuje detaljne podatke o površinama na kojima se javila pepelnica i poduzetim mjerama zaštite.  
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Tablica 1: Površine na kojima je 2010. godine bila prisutna hrastova 
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Ostale biljne bolesti 

 

Osim hrastove pepelnice, koja je tijekom 2010. godine bila najprisutnija biljna bolest u šumama Hrvatske, na 

listačama i četinjačama javile su se sljedede bolesti: 

 rak kore pitomog kestena (Cryphonectria parasitica) je najznačajnija bolest pitomog kestena i 

uzrokuje propadanje stabala i cijelih sastojina. Zaražena kestenova stabla registrirana su na području 

UŠP Zagreb, Sisak i Karlovac, 

 Phytophtora cambivora uzrokovala je štete na 509 m3 bukovih stabala na području UŠP Bjelovar, 

 upala kore američkog borovca (Cronartium ribicola) se javila u kulturama borovca na području UŠP 

Ogulin (5 ha), 

 gljive truležnice (Fomes sp.) su bile prisutne u bukovim šumama na području UŠP Zagreb (134 m3), 

 rak bukove kore (Nectria ditissima) je uzrokovao štete na bukovim stablima na području UŠP 

Karlovac i Ogulin na oko 1220 ha, 

 venude američkog borovca (Verticicladiella procera) na području UŠP Požega na 13 ha, 

 

Detaljini podaci o lokalitetima na kojima su bile prisutne ostale biljne bolesti, površinama i poduzetim 

mjerama zaštite nalaze se na portalu http://stetnici.sumins.hr 
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Štetni kukci 

Gubar (Lymantria dispar) 

 

Tijekom 2010. godine gubar se nalazio u fazi latence (mirovanja) te nigdje u kontinentalnom i krškom dijelu 

Hrvatske nisu zabilježene štete od gubarevih gusjenica.  

 

Grafikon 2: Površine napadnute gubarom u kontinentalnom dijelu Hrvatske od 2005. do 2010. godine 
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Prognoza populacije gubara za 2011. godinu 

 

U jesen 2010. godine je, prema metodi transekta, pradena populacija gubara u kontinentalnim šumama i 

šumama na kršu. Na temelju dobivenih podataka za svaku UŠP napravljene su tablice površina šuma prema 

kategorijama zaraze (I, II, III). Na temelju toga napravljena je ukupna tablica prognoze površina zaraženih 

gubarom prema kategorijama zaraze za 2011. godinu (Tablica 2). 

Tablica 2: Prognoza površina zaraženih gubarom po Upravama šuma podružnicama za 2011. godinu 

 

Objašnjenje kategorija: I – obavezno planirati zaštitu; II – zaštita prema potrebi npr. objekti pod zaštitom, sjemenske sastojine, 

sastojine pod stresom i sl.; III – nisu potrebne mjere zaštite) 

 

 

Tablica 3: Prognoza ukupnih površina  zaraženih gubarom (ha) od 2007.-2011. godine 

 

Kategorija zaraze (ha)  

Godina l lI III 

2007. 2715 1979 77.052 

2008. 404 92 65.426 

2009.  23 111.960 

2010.  46 142.962 

2011. 76 137 121.619 
 

Tablica 3 prikazuje ukupne zaražene površine (ha) gubarom u Hrvatskoj prema kategorijama (I, II, III) na 

temelju prognoze populacije metodom transekta. Vidljiv je lagan trend porasta zaraženih površina u 

kategoriji I i II.  
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Iz podataka prognoze populacije gubara (Tablica 1, Tablica 2) može se zaključiti da je populacija gubara u 

kontinentalnim šumama Hrvatske u fazi latence (mirovanja) te se tijekom 2011. ne očekuju štete od gubara. 

Štete se, prema prognozi mogu očekivati na području UŠP Vinkovci, šumarija Vinkovci, g. j. Kunjevci. No 

važno je upozoriti na lagan porast broja jajnih legala u odnosu na 2010. godinu u kategorijama I i II (UŠP 

Vinkovci, UŠP Zagreb). Taj porast mogao bi ukazivati na kretanje populacije gubara u kontinentalnom 

području Hrvatske u progradaciju. Zbog toga de biti izuzetno važno pradenje populacije gubara u jesen 2011. 

godine kako bi se uočio trend porasta jajnih legala i pravovremeno uočile zaražene površine.  
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Mrazovci (Geometridae) 

Mrazovci je zajednički naziv za leptire iz porodice Geometridae čije gusjenice u proljede, paralelno s 

otvaranjem pupova hrasta i graba, počinju oštedivati lišde. U toj grupi mrazovaca najzastupljeniji su mali 

(Operophtera brumata) i veliki mrazovac (Erannis defoliaria). Tijekom 2010. godine mrazovci su bili prisutni u 

kontinentalnim hrastovim šumama na 17 689 ha na području UŠP Vinkovci, Osijek, Našice, Koprivnica, 

Zagreb. Suzbijani su na 10 535 ha, a korišten je insekticid Match 0,5 EC. Detaljni podaci o napadnutim i 

tretiranim površinama i korištenim sredstvima po UŠP navedeni su u Tablici 4. Grafikon 3 prikazuje površine 

napadnute i tretirane površine na kojima su se javili mrazovci od 2005. do 2010. godine. Vidljivo je da su se i 

napadnuta i tretirana površina povedale u odnosu na 2009. godinu.  

Sinhronizacija između otvaranja pupova i listanja stabla te izlaska gusjenica iz jaja je jedan od bitnih 

čimbenika, koji uz prirodne neprijatelje, utječu na gustodu populacije mrazovaca. Nepovoljne vremenske 

prilike tijekom izlaska gusjenica, hladno vrijeme koje uzrokuje zastoj u otvaranju pupova, mraz koji smanjuje 

lisnu masu i ostali nepovoljni klimatski čimbenici utječu na gustodu populacije mrazovaca i intenzitet štete.  

 

 

Grafikon 3: Površine napadnute mrazovcima od 2005. do 2010. godine 
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Slika 12: Intenzitet napada mrazovaca u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 
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Tablica 4: Površine na kojima su 2010. godini bili prisutni mrazovci 
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Prognoza populacije mrazovaca za 2011. godinu 

 

Prognoza populacije mrazovaca za sljedede vegetacijsko razdoblje u okviru IPP-a radi se na dva načina: 

1. pradenjem brojnosti ženki na ljepljivim prstenovima postavljenim u hrastovim sastojinama tijekom 

rojenja mrazovaca (najčešde od studenog do siječnja), 

2. analizom uzoraka hrastovih grana na kojima se broje gusjenice mrazovaca i daje se orijentacijska 

prognoza napada. 

Na temelju dobivenih podataka postavlja se prognoza populacije mrazovaca za promatrane lokalitete, ali se 

točan intenzitet napada i defolijacija mogu utvrditi samo redovitim terenskim obilascima tijekom listanja 

hrasta i razvoja gusjenica.  

Prema podacima dobivenim pradenjem brojnosti ženki mrazovaca na ljepljivim prstenovima u jesen/zimu 

2010/11. godine, povedana brojnost mrazovaca, a time i mogudnost šteta treba se očekivati na lokalitetima 

navedenim u Tablici 5. 

Tablica 5: Rezultati pradenja brojnosti ženki/cm opsega stabla jesen/zima 2010/11. (najvede vrijednosti po UŠP) 

UPRAVA ŠUMA 

PODRUŽNICA 

ŠUMARIJA, GOSPODARSKA 

JEDINICA, ODJEL, ODSJEK 

BROJ ŽENKI PO CM 

OPSEGA STABLA 

MJERE ZAŠTITE 

   POTREBNE OPREZ 

VINKOVCI Gunja, Trizlovi-Rastovo 21 1,46 X  

NAŠICE 
Donji Miholjac, Čađavački lug-Jelas-

Đol 26b 
0,95 

 X 

 
Donji Miholjac, Kapelački lug-Karaš 

123b 
1,33 

X  

 Koška, Budigošde-Breza-Lugovi 26a 1,30 X  

 Koška, Budigošde-Breza-Lugovi 42a 2,39 X  

 Koška, Budigošde-Breza-Lugovi 61a 2,63 X  

 Koška, Budigošde-Breza-Lugovi 1d 1,68 X  

 Koška, Budigošde-Breza-Lugovi 79a 1,93 X  

 Koška, Lacid-Gložđe 77a 0,93  X 

 Koška, Lacid-Gložđe 142a 4,03 X  
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 Našice, Slatinske nizinske šume 53a 0,83  X 

BJELOVAR 
Daruvar, Daruvarske prigorske šume 

46d 

0,85  X 

KOPRIVNICA Kloštar Podravski, Seča 11a 0,99  X 

 Repaš, Gabajeva greda 28f 0,99  X 

 Repaš, Gabajeva greda 30a 0,86  X 

 Repaš, Gabajeva greda 34a 0,97  X 

 Repaš, Gabajeva greda 39a 1,21  X 

 Repaš, Gabajeva greda 41d 1,00  X 

 Repaš, Gabajeva greda 50d 0,85  X 

 
Varaždin, Varaždinske podravske 

šume 28b 

0,92  X 

 

Prema prikazanim podacima u vidljivo je da de mjere zaštite (kolona potrebne mjere zaštite, Tablica 5) 

vjerojatno biti potrebno provesti u gospodarskim jedinicama na područjima UŠP Vinkovci i Našice. Na 

području UŠP Bjelovar i Koprivnica na nekim lokalitetima bit de potrebno detaljnije kontrolirati stanje na 

terenu (kolona Oprez, Tablica 5) jer u navedenim gospodarskim jedinicama broj ženki po cm opsega ukazuje 

na povedanje populacije mrazovaca i mogude štete. Važno je napomenuti da je u svim navedenim 

gospodarskim jedinicama potrebno pratiti tijek defolijacije postavljanjem kontrolnih ploča, pratiti vremenske 

uvjete i količinu lisne mase te nakon uzimanja u obzir svih čimbenika koji utječu na razvoj populacije 

mrazovaca donijeti odluku o mjerama zaštite. 
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Hrastova osa listarica (Apethymus abdominalis) 

 

Hrastova osa listarica (Apethymus abdominalis) je rani hrastov defolijator koji se javlja u listopadnim 

hrastovim šumama, istovremeno s listanjem i koji, kod povedane gustode populacije, mogu učiniti značajne 

štete na lisnoj površini. Najčešde se nalazi zajedno s ostalim ranim defolijatorima: hrastovim savijačem 

(Tortrix viridana), mrazovcima (Geometridae), kukavičjim suznikom (Malacosoma neustria), zlatokrajem 

(Euproctis chryssorhoea), vrstama iz porodice sovica (Noctuidae), hrastovim četnjakom (Thaumatopoea 

processionea) i dr. 

Hrastova osa listarica se javila na površini od 1830 ha na području UŠP Sisak, Zagreb i Nova Gradiška što je 

neznatno povedanje napadnute površine u odnosu na prethodnu godinu (Grafikon 4). Ovaj štetnik bio je 

prisutan i na područjima drugih UŠP, ali u znatno manjem udjelu u kompleksu ranih štetnika. 

 

 

Grafikon 4: Površine kontinentalnih hrastovih šuma u kojima je bila prisutna hrastova osa listarica od 2005.-2010. 

godine 
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Slika 13: Intenzitet napada hrastove ose listarice u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 

 

Tablica 6: Površine na kojima je 2010. godine bila prisutna hrastova osa listarica 
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Rezultati analize hrastovih grana 

 

Prognoza populacije ranih štetnika radi se na temelju uzoraka hrastovih grana. Grane se uzimaju iz 

dominantne etaže stabala u onim odjelima i odsjecima u kojima se očekuje napad štetnika tj. tamo gdje je 

terenskim promatranjem prethodne godine utvrđena pojačana pojava štetnika. U laboratorijskim uvjetima 

se prati brojnost ranih štetnika koji prezimljavaju u pupovima i na grančicama (hrastov savijač, mrazovci, 

hrastova osa listarica, kukavičji suznik). Metoda prognoze populacije ranih štetnika na temelju hrastovih 

grana je orijentaciona metoda koja ukazuje na pojačanu pojavu štetnika na određenim lokalitetima. Stvarno 

stanje i gustodu populacije štetnika mogude je utvrditi jedino detaljnim obilascima terena tijekom izbijanja 

lista, pradenjem tijeka defolijacije i postavljanjem kontrolnih ploča za pradenje gustode ekskremenata. Na 

temelju tih podataka se mogu planirati mjere zaštite. Na razlike u dobivenim rezultatima laboratorijskom 

metodom i stvarnog stanja u šumama utječu razni čimbenici (abiotički čimbenici, prirodni neprijatelji kukaca, 

kvaliteta uzoraka itd.). Na temelju obavljenih analiza dobiveni su podaci za 2011. godinu.Ukupno je obrađen 

379 uzoraka hrastovih grana iz 12 UŠP. Kvaliteta dostavljenih uzoraka je bila zadovoljavajuda za provođenje 

potrebnih analiza. 

Na temelju analize hrastovih grana jači napad ranih defolijatora prognozira se u UŠP Vinkovci, Našice, Požega 

i Zagreb. Detaljni rezultati analize grana prikani su niže navedenim tablicama.  
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Svi podaci o rezultatima analize hrastovih grana po UŠP dostupni su na 

http://stetnici.sumins.hr/StetniciSiP/IzvHGUsp.aspx. 
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Jasenova pipa (Stereonychus fraxini) 

 

Jasenova pipa je štetnik koji je redovito prisutan na jasenovim stablima u kontinentalnim šumama. Tijekom 

2010. godine napadnuta površina bila je slična onoj iz 2009., a pipa je činila štete u UŠP Vinkovci, Zagreb, 

Sisak i Nova Gradiška. Intenzitet napada je na nekim lokalitetima bio jak (područja šumarija Jasenovac, Nova 

Gradiška, Stara Gradiška, Sunja, Županja i Lipovljani) te su ličinke uzrokovale defolijaciju stabala.  

 

 

 

Grafikon 5: Površine šuma u kojima je bila prisutna jasenova pipa od 2005. do 2010. godine 
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Slika 14: Intenzitet napada jasenove pipe u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 

Tablica 7: Površine na kojima je 2010. godine bila prisutna jasenova pipa 
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Borov četnjak (Thaumatopoea pityocampa) 

 

Borov četnjak je štetnik koji je redovito prisutan u borovim šumama na kršu. Napadnute i tretirane površine 

su gotovo jednake u odnosu na one iz 2009. godine (Grafikon 6). Tijekom 2010. godine borov četnjak javio se 

na 1898 ha, a suzbijan je na 696 ha. Suzbijanje je provedeno mehanički skidanjem zapredaka na 139 ha i 

primjenom insekticida Foray 48 B na 557 ha. U posljednjih 6 godina nije bilo značajnijih povedanja u 

površinama na kojima je prisutan borov četnjak. Uzroci vjerojatno leže u dobro provedenim zaštitnim 

mjerama na onim površinama s kojih bi se zaraza mogla širiti i u jakom parazitoidskom kompleksu koji 

regulira populaciju borovog četnjaka. 

 

 

Grafikon 6: Površine šuma na kršu u kojima je bio prisutan borov četnjak od 2005. do 2010. godine 
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Tablica 8: Površine na kojima je 2010. godine bio prisutan borov četnjak 
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Potkornjaci 

 

Potkornjaci predstavljaju jedan od glavnih uzročnika sušenja stabala u smrekovim i jelovim šumama u 

Hrvatskoj, ali i u drugim europskim zemljama. Najznačajniji štetnici su jelovi koraši (Pityokteines spinidens, P. 

curvidens, P. vorontzowi, Cryphalus piceae) i smrekovi potkornjaci (Ips typographus, Pityogenes 

chalcographus). 

 

Tijekom 2010. godine došlo je do neznatnog povedanja napadnute drve mase od jelovih potkornjaka u 

odnosu na vrijednosti iz 2009. godine što je i dalje značanjo smanjenje u odnosu na prethodih 4 godine 

(2005-2008). Oni su oštetili 30 680 m3 drvne mase jelovih stabala, što ukazuje da nije došlo do povedanja 

gustode populacije jelovih potkornjaka koja se smanjila 2009. godine, a koja je svoj vrhunac imala 2005. i 

2006. godine (Grafikon 7). Dobro provedene mjere zaštite šuma od potkornjaka (pravovremeno uklanjanje 

zaraženih stabala, mjere šumske higijene) i nepovoljnije klimatske prilike (visoke temperature, ali bez 

dugotrajne suše) za razvoj jelovih potkornjaka utjecali su na smanjenje količine oštedenih stabala. 

 

Grafikon 7: sječa jele zbog napada jelovih potkornjaka od 2005. do 2010. godine 
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Tablica 9: Drvna masa koju su oštetili jelovi potkornjaci 2010. godine 

 

 

Smrekovi potkornjaci, su kao i dosadašnjih godina, najzanačajniji štetnik smreke u prirodnim sastojinama i 

kulturama. Tijekom 2010. godine zbog napada smrekovih potkornjaka oštedeno je 13 459 m3 drvne mase 

(Tablica 10) što je pad u odnosu na 2009. godinu (Grafikon 8), a značajno smanjenje u odnosu na razdoblje 

od 2006.2008. godine. Do smanjenja količine oštedene drvne mase od smrekovih potkornjaka došlo je zbog 

dobro provedenih higijenskih mjera u šumama, zbog pravilne kontrole populacije smrekovih potkornjaka i 

zbog nepovoljnih klimatskih prilika za masovno razmnožavanje ovog štetnika. 
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Grafikon 8: Sanitarna sječa smreke zbog napada smrekovih potkornjaka od 2005. do 2009. godine 
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Tablica 10: Drvna masa koju su oštetili smrekovi potkornjaci 2010. godine 
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Slika 15: Intenzitet napada smrekovih potkornjaka u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 
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Kod borovih potkornjaka je također došlo do povedanja napadnute drvne mase u odnosu na 2009. godinu 

(Grafikon 9). Ovi štetnici su posljednjih 5 godina redovito prisutni na borovima, količina napadnute drvne 

mase nije značajna, ali ukazuje na potencijalnu opasnost i potrebu stalnog pradenja. Tijekom 2010. godine 

štete su zabilježene na 1259 m3 borovih stabala na području UŠP Gospid (Tablica 11). 

 

Grafikon 9: Sanitarna sječa bora zbog napada borovih potkornjaka od 2005. do 2009. godine 

 

Tablica 11: Drvna masa koju su oštetili borovi potkornjaci 2010. godine 
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Ostali štetnici 

Osim štetnika opisanih u prethodnim poglavljima, u šumama kojima gospodare „Hrvatske šume“ tijekom 

2010.  bili su prisutni sljededi štetnici: 

 bukova skočipipa (Rhynchaenus fagi) se javila na oko 1500 ha na području UŠP Zagreb i na pojedinim 

lokalitetima na području UŠP Karlovac 

 hrastov četnjak (Thaumetopoea processionea) registriran je samo na području UŠP Karlovac na 

području šumarije Duga Resa , u sastojinama cera i lužnjaka na toplijim ekspozicijama, 

 jelin moljac igličar (Argyresthia fundella) bio je prisutan na području UŠP Ogulin i Delnice, 

 jelova uš (Drayfusia sp.) javila se na jeli na oko 700 ha na području UŠP Ogulin, 

 hrastov prstenar (Coraebus fasciatus) oštetio je hrast crniku na području UŠP Split (šumarija Korčula) 

na oko 130 ha, 

 zlatokraj (Euprocty chrissorhoea) se javio na području UŠP Koprivnica 53 ha i na području UŠP Split 

(šumarija Hvar) na oko 200 ha. Intenzitet napada na području UŠP Koprivnica, šumarija Koprivnica se 

kretao od 20-40 %, a štete na lisnoj masi su bile manje od onih 2009. godine kada je došlo do 

golobrsta, 

 kestenova osa šiškarica (Dryocosmus kuriphilus) je novi, karantenski štetnik prisutan u šumama 

pitomog kestena na području Hrvatske. Tijekom 2010. godine je prvi puta zabilježen na području UŠP 

Zagreb, šumarija Zagreb: g. j. Sljeme Medvedgradske šume, šumarije Samobor: g. j. Kal Javorac, 

šumarija Donja Stubica: g. j. Stubičko podgorje, g. j. Pregrada Klanjec, UŠP Karlovac, šumarija Ozalj: g. 

j. Stražnji vrh,  te na području šumarije Opatija-Matulji, g. j. Liburnija. Kestenova osa šiškarica, zbog 

napada vegetativnih pupova i stvaranja šiški, spriječava razvoj izbojaka i smanjuje plodonošenje 

pitomog kestena. To je nova, invazivna vrsta štetnika u Hrvatskoj. Tijekom sljededih godina očekuje 

se širenje kestenove ose šiškarice u sastojinama pitomog kestena. Brže širenje očekuje se u 

kestenovim sastojinama u okolici Medvednice, Hrvatskom zagorju i Samoborskom gorju. U Istri, 

okolici Karlovca, na Baniji i drugim sastojinama pitomog kestena u središnjoj Hrvatskoj očekuje se 

nešto sporije širenje, ali i povedanje gustode populacije u sljedede dvije godine. Izolirane populacije 

kestenovih sastojina nalaze se i na gorju u području Slavonije. Tamo štetnik još nije nađen i svakako 

je potrebno kontrolirati prenošenje zaraženih izbojaka i biljaka u ta područja. 
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Ostali štetni biotički čimbenici 

 

Korovi 

 

Drvenaste i zeljaste korove  je tijekom 2010 godine bilo potrebno suzbijati (za potrebe pripreme staništa i 

njege pomlatka, tretiranje panjeva) na 3512 ha, a korišteni su herbicidi izvan skupine otrovnosti ili male 

skupine otrovnosti 

Tablica 12: Površine na kojima su se javili korovi 2010. godine 
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Tijekom 2010. godine ostali štetni biotički čimbenici prisutni u šumama kojima gospodare „Hrvatske šume“ 

bili su: 

 divljač koja je činila štete na području UŠP Osijek i Nova Gradiška na površini od 125 ha, 

 bijela imela (Viscum album) bila je prisutna na jelovim stablima na području UŠP Zagreb, Ogulin i 

Delnice i Požega, 

 domade životinje (konji, krave, svinje) su činile štetu na području UŠP Osijek, 

 glodavci su tijekom 2010. godini činili štete na 583 ha na području UŠPO Bjelovar, Zagreb i Nova 

Gradiška (Tablica 13) 

Tablica 13: Površine na kojima su se javili glodavci 2010. godine 
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ŠTETNI ABIOTIČKI ČIMBENICI 

 

Vjetroizvale, vjetrolomi, snjegolomi 

 

Vjetroizvale, vjetrolomi i snjegolomi su tijekom 2010. godine oštetili 100 391 m3 drvne mase listača i 

četinjača na području UŠP Bjelovar, Buzet, Gospid, Karlovac, Koprivnica, Ogulin, Osijek, Požega, Senj, Sisak i 

Zagreb (Tablica 14). Ove štete rezultat su međusobnog djelovanja nepovoljnih i ekstremnih abiotičkih 

čimenika, najčešde velikih količina mokrog snijega, jakog nevremena pradenog olujnim vjetrom i sličnih 

nepovoljnih vremenskih prilika kojih je bilo tijekom 2010. godine na lokalnoj razini. Štete su se povedale u 

odnosu na one iz 2009. godine (Grafikon 10). 

 

Grafikon 10: Drvna masa oštedena od vjetroizvala, vjetroloma i snjegoloma od 2005.-2010. godine 
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Slika 16: Intenzitet šteta od ledoloma, snjegoloma i vjetroloma u 2010. godini po gospodarskim jedinicama 
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Tablica 14: Drvna masa koju su oštetili ledolomi, snjegolomi, vjetrolomi i vjetroizvale 2010. godine 
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Sušenje šuma 

 

Štete od „sušenja šuma“, kompleksnog i zajedničkog djelovanja štetnih biotičkih i abiotičkih čimbenika, 

evidentirane su na području 14 UŠP (Tablica 15), a oštedeno je 394 916 m3 drvne mase listača i četinjača 

(Grafikon 11).  

 

 

Grafikon 11: Drvna masa oštedena zbog „sušenja šuma“ od 2005.-2010. godine 
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Tablica 15: Drvna masa oštedena zbog „sušenja šuma“ 2010. godine 
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ZAKLJUČAK 

 

Pojava biljnih bolesti i štetnika u 2010. godini 

 

Na temelju analize podataka o pojavi štetnih čimbenika u šumama kojima gospodare „Hrvatske šume“ d. o. 

o. može se zaključiti da je 2010. godina bila povoljna s obzirom na pojavu štetnih biotičkih i abiotičkih 

čimbenika.  

 Hrastova pepelnica je tijekom 2010. godine bila najznačajnija biljna bolest u šumama Hrvatske. 

Pojavila se na 3434 ha, a suzbijana je na 3082 ha. 

 Populacija gubara u hrastovim kontinentalnim šumama nalazila se u fazi latence (mirovanja) i nije 

bilo štete od gubara. 

 Mrazovci su se javili na 17 689 ha, a suzbijanji su na 10 535 ha. 

 Među ranim hrastovim defolijatorima, osim mrazovaca, najzastupljeniji su bili hrastova osa listarica 

(na oko 1830 ha) i zlatokraj (na oko 250 ha). 

 Jasenova pipa je činila štete na oko 65 000 ha kontinentalnih šuma u kojima je prisutan jasen. 

 Kestenova osa šiškarica je novi, karantenski štetnik pitomog kestena koji je tijekom 2010. godine prvi 

puta utvrđen u kestenovim sastojinama na području Hrvatske.  

 Potkornjaci su bili značajani štetnici u jelovim i smrekovim sastojinama, a kod smrekovih potkornjaka 

nastavljen je trend smanjenja napadnute drvne mase.  

 Najznačajniji štetni abiotički čimbenik su bili vjetrolomi, vjetroizvale, snjegolomi i ledolomi koji su 

oštetili 100 391 m3 drvne mase listača i četinjača. Zbog kompleksnog „sušenja šuma“ oštedeno je 394 

916 m3 drvne mase listača i četinjača. 

Detaljni podaci o svim štetnim čimbenicima prisutnima u šumama kojima gospodare „Hrvatske šume“ 

tijekom 2010. godine dostupni su na portalu http://stetnici.sumins.hr. 
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Prognoza pojave biljnih bolesti i štetnika štetnika za 2011. godinu 

 

Na temelju dostavljenih podataka, obrađenih uzoraka i obavljenih analiza može se donijeti sljededa prognoza 

populacije pojave biljnih bolesti i štetnika za 2011. godinu: 

1. Populacija gubara u kontinentalnim šumama Hrvatske u fazi latence (mirovanja) i tijekom 2011. ne 

očekuju štete od gubara. Vidljiv je lagan porast broja jajnih legala u odnosu na 2010. godinu u 

kategorijama I i II (UŠP Vinkovci, UŠP Zagreb) te bi na UŠP Vinkovci moglo biti šteta od gubara.  

2. Povedane populacije mrazovaca se, prema podacima ljepljivih prstenova, mogu očekivati na području 

UŠP Vinkovci, Našice i Koprivnica. 

3. Povedane populacije ranih štetnika u kontinentalnim hrastovim šumama mogu se, prema rezultatima 

analize hrastovih grana očekivati na području UŠP Vinkovci, Našice, Požega i Zagreb. 

4. Prognozira se brže širenje kestenove ose šiškarice na šume pitomog kestena na području 

sjeverozapadnog kontinentalnog dijela Hrvatske (područje Hrvatskog zagorja, Samobora, Karlovca) i 

Istre. Na Baniji i drugim sastojinama pitomog kestena u središnjoj Hrvatskoj kestenova osa šiškarica 

još nije nađena, pa je potreban detaljniji pregled kestenovih sastojina kako bi se na vrijeme poduzele 

mjere eradikacije.  

5. Potkornjaci su i dalje problem koji ugrožava zdravstveno stanje stabala četinjača. Ukoliko se nastavi s 

provođenjem mjera šumske higijene može se očekivati daljnje smanjenje njihove populacije. 

Savjetuje se redoviti monitoring feromonskim klopkama. 

6. Pojava hrastove pepelnice i drugih abiotičkih čimbenika ovisit de o klimatskim prilikama tijekom 

2011. godine 

 

Detaljni podaci o prognozama štetnih čimbenika za 2011. godinu dostupni su na portalu 

http://stetnici.sumins.hr. 
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